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О БЩ И  Н А Ч А Л А  ВЪРХУ О РГАН И ЗА- 
Ц ІЯ Т А  Н А  У Ч И Л И Щ А Т А .

X II I .
Мѣстности™ могжтъ да извьршвжтъ 

вліяніе вьрху успѣхътъ на едно училище. 
Ній можемъ да увѣримъ че неѵдобнити 
зданія сж были често причината дѣто до­
брото на едно училище са е забавяло до 
половинъ вѣкъ. Често, вмѣсто да правимъ 
кжщи за училища, ній пздигами зданія за 
други работи които сж отъ но малка важ­
ность. Нѣка са падѣвами че това дце са 
измѣни, че прѣдн да правимъ театра и ках- 
венета за пѣніе, ній ще имами грыжа да 
правимъ училища. Между нѣщата които 
сж потрѣбнн за едно зданіе отъ този видъ, 
ній ще туримъ най-напрѣдъ едиа тиха 
мѣстность; тя трѣбува още да с разло­
жена на едно мѣсто дѣто работи възду- 
хътъ и дѣто нѣма нищо което да го раз­
валя. Заведеніето трѣбува да има доста 
широки стаи за числото на ученицити кон­
то трѣбува да пріѣмжтъ. Когато има мно­
го класове, трѣбува да има поне единъ 
салонъ въ него който, въ тържеотвенни 
случаи, да мо?ке да побира ученицити отъ 
сичкити класове. Не ще названіе че жи­
лищата на директорътъ и на учителити 
трѣбува да сж прилични и въ добро съ- 
стояніе. Зданіето трѣбува да е обиколено 
съ едно голѣмо празно мѣсто, съ единъ 
дворъ или една градина или поне да бжде 
близо тжй іцото да могжтъ ученицити да 
отивжтъ по врѣмето на играніята. Спо* 
редъ разнити заведенія, може да има още 
и други нѣкой точки конто трѣбува да са 
земжтъ подъ вниманіе, нъ поне тѣзи кон­
то показахми не трѣбува никоги да са 
пзгабятъ отъ видъ.

Великолѣпіето п салтанатътъ сж тол- 
кось неприлични за училищата колкото не­
чистотата, лошити наклононости и опазе- 
ніето на старити обряди въ тѣзи училища. 
При това, за да дьржимъ чисти таблици- 
ти, столовети, чернити джеки и прочее, 
не ни трѣбува друго освѣнъ едно точно 
надзираніе. Голѣма сгода е както тжзи да 
научявами ученицити да не развалятъ ни­
що защото имъ екымнало да развалятъ, да 
не уцапувжтъ и струшявжтъ учплищнити 
мобили, и да имжтъ за честь да дьржятъ 
стаитн дѣто чегжтъ чисти и въ добъръ редъ. 
За да сполучимъ туй слѣдствіе, ній трѣбу­
ва да избирами добрѣ мобилити нъ нѣ 
пакчэ извънъ мѣркага, както казахми вече. 
Не трѣбува дѣцата да вѣрвжтъ че сичко 
е доста добро за едно училище. Въ напра- 
ваніето на таблицити не трѣбува да из- 
габямн отъ видъ Физическото благосъсто- 
яніе на ученицити и най-много да глѣдами 
да вардимъ очитн имъ; нѣщо което прѣпорж- 
чихми вёче. Съ тжзи цѣль, прозорцити трѣ­
бува, колкото е възможно, да сж отъ лѣ- 
вата страна или Негли още насрѣща на у- 
ченицити. Таблицити трѣбува да са т у ­

рятъ тжй щото учителити да могжтъ лесно 
да минувжтъ между тѣхъ за да надзира- 
вжтъ по добрѣ дѣцата.

Нѣма училище, какаото малко и да бж­
де, за което да не желайми една колскція 
отъ книги, ако ще бы тя да е съставена 
и отъ едно твьрдѣ малко число книги. Не 
е справедливо щото учителити, конто твьр­
дѣ често не могжтіэ да посрѣщжтъ необхо­
димата разноски на кжщата си, да купу- 
вжтъ още и книги които сж много по че­
сто за училището нежели за самитн тѣхъ. 
Въ пьрвоначалнпти училища ній можемъ 
да купимъ съ нѣколко лири добри книги, 
и не са вижда мжчно да ги умиожявами 
сѣка година съ по нѣколко други книжки. 
Второстепегшити училища тжй както и по 
горнити трѣбува да имжтъ една но зна­
чителна бнбліотика тжй както и една о- 
собита бнбліотика. Нѣмамп нужда да за- 
бѣлѣжимъ че една таквась бнбліотика не 
са оцѣиява споредъ редкитн книги които 
са намиржтъ въ нея, нъ единственно спо­
редъ ползата която може да припесе на 
самото училище. Ако има пари да са ку ­
пи още една колекція отъ книги въ полза 
на дѣцата, ній можемъ, ако не да упра- 
влявами прочетити на ученицити, поне да 
имъ да вами книги които обичями да виж- 
дами въ ржцѣти на ученицити и да ги на­
учявами да прочитжтъ истински полезни 
книги.

Не е по малко сгодно да има още н ко- 
лекціи отъ естественни произведенія, Фи­
зически инструменти, географически карти, 
примѣра за изображеніе и прочее. Учили­
щата нѣмжтъ една равна нужда за такж- 
ми огъ тозн видъ и толкось много, нъ ни­
кое училище не трѣбува да е лишено отъ 
тѣзи срѣдства за да турями прѣдъ очити 
прѣдметити които прѣдавами въ него. Ни­
що не е по собственно да даде точни идеи 
както да показвами самити нѣща. Ній мо­
жемъ да притуримъ че обикновено много 
лесно е да намирами потрѣбнити нѣща и 
да ги дьржимъ въ добро състояніе. Фа- 
брикантити, артистпти и книгопродавачити 
и толкось други хора могжтъ да ни давжтъ 
тѣзи нѣща. Колкото за произвѣденіята на 
мѣстото, самити ученици могжтъ да ги 
събержтъ. Ако неможемъ да намѣримъ тѣ ­
зи нѣща въ естество, има въ нашити дни, 
за естественната исторія колекціи отъ 
картини доста добри и евтини които могжтъ 
да направятъ твьрдѣ добри заслуги.

ВЬРХУ УЧЕШ ЕТО  И  ВЬРХУ Н А У К А ­
ТА  З А  П РЪ П О ДАВАШ Е.

X.
Прѣдивапіето което става съ едно не- 

прѣсечеио слово и прозъ което ученикътъ 
е само слушатель, прѣднолагавъ умствен- 
нити дарби на този послѣдніятъ едно го­
лѣмо развитіе което го туря въ състояніе

да слѣдува учптельтъ съ едно поддържано 
вниманіе. Тѣзи толкось същественни усло­
вія безъ които сѣко прѣдаваніе остава за 
сѣкоги безъ плодъ, липсувжтъ твьрдѣ че­
сто. Ній разбирами безъ трудъ защо е- 
динъ такъвзи ходъ остава безъ плодъ; 
понеже сичко което трѣбува да произведе 
едно траятио дѣйствіе трѣбува да са раз­
бира. И тжй ній мыслимъ че този начинъ 
на прѣдаваніе трѣбува да са употрѣблява 
съ прѣдпазванія въ образованіето което да- 
вамн на младити момци. Нъ ній вѣрвами 
твьрдѣ полезно да ги научявами постепен­
но да слѣдувжтъ съ вниманіе едно слово; 
тжй щото да са навикнжтъ да давжтъ от­
четъ за него. Въ тжзи цѣль, ній трѣбува 
пай нанрѣдъ да избирами прости изрѣченія 
и да ги развітами подъ образъ. на разго­
воръ ; малко по малко изрѣченіята могжтъ 
да станжтъ по-сложни. Ясностьта и ре- 
дътъ сж качества много по същественни 
тука отъ колкото избранптп израженія и 
едиаъ надутъ языкъ; за туй трѣбува да са 
позволява на ученикътъ да пресичя думата 
на учительтъ, като туку не разбира. Кол­
кото повече прѣдааіето става съ този на­
чинъ толкось повече повтореніето трѣбува 
да е често.

Нрѣдаваніето намира една силна помощь 
въ животътъ когото учительтъ знае да ту ­
ря въ него. По този животъ, хората кои­
то не сж много учени, сж често по поле­
зни нежели тѣзи които сж твьрдѣ учени. 
Трѣбува да припознайми, естественнити 
расположенія сж тука една голѣма точка; 
защото ясностьта на духътъ, живостьта 
въ движеніята, въ гласътъ, веселостьта, 
сичко това неможе туку-рѣчи да са при- 
добіе съ ученія. Нъ нѣка не вѣрвами че 
една вънкашна движность, единъ' се високъ 
гласъ, едно високо говореніе, едно непрѣ- 
станно маханіе на ржцѣти, и даже шегу- 
ванія съставятъ този животъ за който 
говорпхми. Ако гласътъ на учительтъ не 
е слабъ и приспивателенъ, ако сичкото 
му същество не е навжеено, ако окото 
му не е сѣкоги втрѣнчено вьрху тетра­
дата или книгата която има отпрѣдѣ си, 
ако прѣдаиіето му не е една еднообразна 
приказка или единъ редъ тжжии въпроси; 
иій можемъ да са надѣвамн че учительтъ 
който е естественно добъръ и тихъ, п съ 
единъ полѣкичакъ языкъ, ще распрьска 
животъ въ уроцитя. Неможи ли съ ме­
тодата си, съ расиореждаиіето на прѣд­
метити си, съ новостьта на идеити си 
да възбужда интересъ въ ученицити ? 
Учительтч> трѣбува да е пѣргавъ я тър- 
пеливъ за да врыца и възвръща кцк- 
вото прѣдава до дѣто то са разбере добрѣ. 
Той трѣбува да различява съществешш- 
тй работи като ги изричя по полека и 
по високичко; той трѣбува да са нау­
чи да говори различно като поправя по- 
грѣшкити направени отъ едного изъ уче-



ницити тжй щото да са ползуватъ снчки отъ 
туй поправеніе. Една духовита идея, една 
засмѣна забѣлѣжка могутъ да са позволятъ 
въ своето врѣме. При това, ній трѣбува 
да съглѣждами че учнтельтъ е сѣкогн на 
работата си, че той обычя званіето си, че 
той са усъььршенствува самъ, че са ра- 
дува съ напрѣдъцити на ученицити си, и 
че знае какво прави. Учительтъ не трѣбу- 
да забравя още да туря разлики между у- 
ченицити, споредъ възрастьта имъ: той 
може да бжде увѣренъ че, съ този начинъ, 
прѣданіето му ще принесе много повече 
полза отъ прѣдаваніето на единъ бращо- 
левецъ. Да прѣдположимъ даже щото отъ 
пьрво единъ учитель както тогози когото 
описахми, да са види твьрдѣ серіозенъ и 
твьрдѣ сухъ на младити момци; тій не ще 
са забавятъ да го оцѣнятъ подирь малко 
по-сгодно. Външната прибраность даже е 
нужна. Учительтъ не ще прави добрѣ да 
стой сѣкоги неподвиженъ; той трѣбува да 
бжде по нѣкоги на сѣдалището, по нѣкоги 
между класътъ; да са приближава до уче­
ницити, да втрѣнчува поглѣдити си вьрху 
тѣхъ. НаЙ сетнѣ, тамъ дѣто има мн го 
ученици, дисциплината трѣбува да спомага 
методата.

З А  Ц И В И Л И ЗА Ц Ш Т А .
П І.

Производството на рѣчьта цивилизація са 
вижда да отговаря ясно и доволно; тя ка­
зва че този напрѣдъкъ, че това развитіе 
сж усъвьршенствованіето на гражданскіятъ 
животъ, развитіето на именно казаното 
общество, на сношеніята на хората по­
между имъ.

И  настина, таквась с първата идея коя- 
то са прѣдставлява въ духътъ на хората 
кргато произнасятъ рѣчьта « цивилизація. » 
Тій си прѣдставлявжтъ завчась іразширо- 
ченіёто, най голѣмата дѣятелность на об- 
щественниги сношенія: отъ една страна 
едно растяще произведеніе на срѣдствата 
за сила и благосъстояніе въ обществото; 
отъ друга, едно по справедливо раздаваше, 
между лицата, на произведената сила и бла­
госъстояніе.

Това ли е сичкото? Изчерпихми ли ес- 
тественніятъ, употребеніятъ смысьль на 
рѣчьта «цивилизація?» Това нѣщо не съ- 
дьржява ли нищо повече? То е туку-рѣчи 
сжщото както ако кажехми: човѣшкіятъ 
родъ не е ли, въ оснОвата, единъ само 
мравникъ, едно общество дѣто работата е 
само за редъ и благосъстояніе, дѣто кол- 
кото повече трудътъ е голѣмъ и разхвьр- 
леніето на плодовети отъ трудътъ спра­
ведливо, толкось повече цѣльта са достига 
и напрѣдъкътъ са испжлня.

Човѣшкіятъ инстинктъ са противи на е- 
дно толкось тѣсно опрѣдѣленіе на човѣш- 
ката сждба ? Нему са вижда, при прьвъ из- 
глѣдъ, че рѣчьта « цивилизація» обема 
нѣщо по широко, по сплетено, по горно отъ 
чистото осжвьршенствуваніе на обществен- 
нйти сношенія, на силата и обществен- 
ното благосъстояніе.

Дѣлата, общото мнѣніе, въобще пріѣ- 
тіятъ смысьль на думата сж съгласни съ 
тбзи инстинктъ.

Нѣка земемъ Римъ въ хубавити врѣме- 
на на републиката, слѣдъ втората пуни­
ческа воина, въ минутата на най голѣмити 
му добродѣтели, когато той вьрвѣше къмъ 
завладѣніето на свѣтътъ, когато обще­
ственною римско съ стояніе напрѣднуваше

очевидно. Нѣка земемъ сетнѣ Римъ по 
царуваніето на Августа, въ епохата ко­
гато захвана да пада, или попе когато са 
спрѣ напрѣдъчното движеніе па общество­
то ; когато лошити начала наближявахж да 
прѣвъзмогжтъ. Нъ нѣма никой който да 
не мысли и да не каже че Римъ по врѣме- 
то на Августа е былъ по цивилизиранъ отъ 
Римъ по царуваніето на Фабрикіуса или 
Кинкинатуса.

Нѣка са принѣсемъ на друго мѣсто: нѣ­
ка земемъ Франція отъ X V I X  и X V X X I  
вѣкове. Очевидно е че, подъ общественна- 
та точка на зрѣніето, колкою за сумата 
и раздаваніето на благосъстояпіето между 
хората, Франція отъ X V I I  и X V I I I  вѣкъ 
е била по доли я отъ нѣкой други страни 
на Европа, отъ Оландія и Англія напри­
мѣръ. Азъ вѣрвамъ че въ Оландія и А н­
глія общественната дѣятелность бѣше по 
голѣма, растеше по бържи, раздаваше по 
добрѣ плодовети нежели въ Франція. При 
сичко това, попитайте общото чувство; то 
ще ви отговори: че Франція отъ X V I I  и 
X V I I I  вѣкъ е была най цнвилизираното 
мѣсто въ Европа. Европа не са двоуми 
въ този въпросъ. Ній намирами дири отъ 
това общо мнѣніе вьрху Франція въ сич- 
кити паметници на европейската литература.

Ній можехмп да покажемъ много други 
царства дѣто благосъстояпіето е по гѳлѣ- 
мо, расте по бържи, разхвърля са ио-добрѣ 
между хората отъ колкою на друго мѣсто, 
и дѣто обаче, въ доброволніятъ инстинктъ, 
въ здравіятъ общи разумъ на хората, ци- 
вилизаціята са сжди за по долня отъ други 
страни които не сж толкось сподѣлени въ 
чисто общественною отношеніе.

Какво ще каже това? Какво имжтъ про­
чее тѣзи страни което имъ дава, въ име­
то на цивплизирани, това привилигирано 
право което възнаграждава толкось спор­
но, въ мнѣніею на хората, онова отъ кое- 
то ннакъ тій сж лишени ?

Едно друго развитіе отъ развитіето на 
общественніятъ животъ са е поевило въ тѣзи 
страни съ блѣсъкъ: развитіето на личніятъ 
животъ, на вътрѣшніятъ животъ, развитіето 
на сжщіягъ човѣкъ, на дарбити му, чувствата 
му, идеити му. Ако обществото е въ тѣхъ 
по несъвьршенно отъ колкото на друго 
мѣсто, човѣщината са явява съ повече 
величіе и сила. Има още много обществен- 
ни завоеванія да са направятъ; нъ без­
мѣрна нъравственни и умственни завое­
ванія сж са испжлнени ; много хора сж ли­
шени отъ много имоти и права, нъ много 
велики мжжѣ живѣятъ и свѣтжтъ гірѣдъ 
очити на свѣтътъ. Словесностьта, науки- 
тн, искуствата распростиржтъ сичкіятъ си 
блѣскъ. Навредъ дѣто човѣшкіятъ родъ 
вижда да свѣтжтъ тѣзи образи прославени 
отъ човѣшкото естество, навредъ дѣто ви­
жда да са прави това съкровище отъ ви­
соки наслажденія, той припознава и нари­
ча това цивилизація.

И  тжй двѣ работи са разумѣвжтъ въ туй 
голѣмо дѣло; то съществува по двѣ ус­
ловія и открыва са по два знака; разви­
тіето на общественната дѣятелность и раз­
витіе™ на личната дѣятелность, напрѣ­
дъкътъ на обществото и напрѣдъкъть на 
човѣщината. Навредъ дѣто външното сь- 
стояиіе на човѣкътъ са разшнрочява, въз­
дига, улучшава, навредъ дѣто интимното 
естество на човѣкътъ са показва съ блѣскъ, 1 
съ величіе, по тѣзи два знака, и често про- 1 
тивъ дълбокото несъвършенство на обще-

| ственното състояніе, човѣшкіятъ родъ рж- 
коплѣще п прогласява това цивилизація. (П.)

З А  Р А З П И Т И  ВИДОВЕ Н А  ОБЩ ИТИ 
У Ч И Л И Щ А .

V I.
Въ сѣко заведеніе, биля и въ тѣзи дѣто 

има единъ само учитель, дѣцата които за- 
хващжтъ да са учятъ да четжтъ трѣбува 
да са раздѣлятъ отъ онѣзи които знаятъ 
вече да четжтъ. Прѣди да стане на шесть 
години, никое дѣте не трѣбува да сапріѣ- 
ма въ училището. Сѣко училище, каквото 
малко и да бжде, трѣбува да има двѣ отдѣле­
нія, на които прѣдаваніето да бжде колкото е 
възможно отдѣлено. Когато по голѣмити ще 
излизжтъ отъ стаята на училището, по мал- 
кити ще влизжтъ. Послѣ това, тѣзи по- 
слѣдиити не трѣбува да имжтъ толкось у- 
роци както другити. Раздѣленіето за коею 
говорихми става повелително въ тѣзи 
уроци въ които едното отдѣленіе са учи на­
право, когато другото трѣбува да са огра­
ничи да слуша; защото тогась невнимані- 
ето ще завладѣе лесно лѣнивйтк ученици. 
Нъ има уроци въ които съединеніето на 
двѣти отдѣленія не е толкось врѣдително; 
при сичко това едно отдѣленіе въ горѣпо- 
казаніятъ смысьль е твьрдѣ желателно. Кол­
кото за раздѣленіето на двата пола, ній 
не мыслимъ да е толкось нужно както нѣ­
кой списатели искжтъ да кажятъ, и ній 
виждами една по голѣма мжчнотія въ това 
раздѣленіе по многото учители които трѣ­
бува да са издьржятъ, и по значителнити 
разноски които ще станжтъ отъ него. По­
слѣ това, сичко което са ирѣдава въ пър­
воначалното училище като трѣбува да са_ 
учи и отъ двата пола, ній неможемъ туку- 
рѣчи да видимъ дѣйствителни сгоди за да 
гй раздѣлами сѣкоги. При сичко това, рж- 
кодѣліята, и други домашни работи, мо- 
гжтъ да ся прѣдавжтъ на момичета отъ 
една учителка. Ако ще бы пьрвоначалнити 
училища да пріѣмжтъ и сичкити потрѣбни 
улучшенія, добрѣ е пакъ да са оставятъ 
сѣкоги двата пола да присътствувжтъ на­
едно въ главнити уроци ; чистотата на нъ- 
равити не ще изгуби нищо отъ това.

Най високата цѣль на училищата, е да 
развива, да втълпява въ младити души 
чувства за добродѣтель и благочестіе. Нъ- 
равственностьта и религіята трѣбува да 
владѣятъ учительтъ и ученицити; и съ то­
зи начинъ каквото дѣцата на народътъ не- 
намиржтъ на друго мѣсто тій ще го на- 
миржтъ въ училището. Въ уроцити, ній 
трѣбува да са ползувами отъ случаити 
които са црѣдставлявжтъ за да размьрду- 
вами сърцата на ученицити, и това е тол­
кось нужно както да турями въ дѣятелность 
разумътъ имъ и да го украсявами съ да- 
рованіята на духътъ. Добродѣтелити отъ 
които, за зла честь, е лишена твьрдѣ че­
сто народната масса заслужвжтъ едно о- 
еобно вшшманіе отъ страна на учительтъ. 
Дисцииплината, като научавана редовность, 
иорядъкъ, точность, дѣятелность ще спомог­
не много за да образувами ученици добродѣ- 
телни. Въ ыногобройнити класове, самити 
ученици трѣбува да спомагжтъ за пазе- 
ніето на добріятъ редъ. Училището ще ста­
не тогась единъ образъ на животъ дѣто 
масторътъ надзирава калФата, този по- 
слѣдніятъ чиракътъ или сіугата, най сет­
нѣ по голѣмити тѣзи конто сж по малки 
и прочее. За сѣко подъ-раздѣленіе или за 
сѣки чинъ ще нма единъ ученикъ който ще
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записува отсътствующити, единъ други кой­
то ще надзирава чистотата, тетрадити, 
плакити, перата, и прочее. Сѣка дляж- 
ность повѣрена отъ учительтъ трѣбува да 
са глѣда като едно отличіе което дава; нъ 
когато единъ ученикъ тжй отличенъ не 
испълняиа длжжностьта си, като си присво­
ява повече право отъ колкото има, или 
като постжпува съ пристрастіе, той трѣ- 
бува да са осжжда строго. Ако ученицати 
сж научени на този редъ на работиш, учи­
тельтъ ще намира въ него една голѣма 
помощь за мжчното дѣло което испълнява 
и наказаніята, конто неможи сѣкоги да 
въсиира, не ще бжджтъ толкось нужни.

Цѣлъ свѣтъ знае колко трѣбува уче- 
ницити да ходятъ на училището. Нъ това 
е белки най мжчното нѣщо което може да 
са сполучи отъ дѣцата на сиромашкити 
класове, и най-много на селачити. Причи­
ната на това сж отъ една страна сирома- 
шеството, и отъ друга, забравяніето на свя- 
тити длжжности. Безсъвѣстиити родители 
глѣджтъ като изгубено врѣме сичкити ми­
нути които дѣцата прѣкарувжтъ въ учи­
лището. Голѣмото разстояніе дѣто са на­
мира училището, и лошити пжтшца сж че­
сто още причина дѣто много ученици от- 
ежтетвувжтъ. Лѣтно врѣме даже когато 
тѣзи прѣчки изчезнувжтъ отсътствіята сж 
толкось чести щото училищата могжтъ 
да са глѣджтгь като затворени; тогась 
каквото са е научило презъ зимата за­
брава са прѣзъ лѣтото. За добра честь 
че туй злоупотребленіе е станало прѣдметъ 
на вниманіето на правителствата, и чевъ 
нѣкой мѣста са е сполучила една по стро­
га прилѣжноегь. Нѣкой са номыслнхж да 
поправятъ тѣзи отсутствія прѣзъ лѣтото, 
като отвориха недѣлші училища, нъ това 
срѣдство не е достатъчно ако и да исками 
да го припоржчимъ, слѣдъ малко, въ една 
друга цѣль.

--------  ц-ДХМУи ......
З А  ФИЗИЧЕСКОТО В Ъ С П И ТА Н ІЕ .

X II I .
Тѣлото са утвьрдява още когато го на- 

учявами на сѣкакъвъ видъ ржкодѣлія, кои­
то имжтъ тжзи сгода да намиржтъ едно 
полезно заниманіе, и да оттьрвавжтъ мно­
го тжжни часове отъ еднообразностьга на 
домашніятъ животъ. Тѣзи работи могжтъ 
да са промѣнятъ споредъ врѣмената. Пай 
спасителната, и онжзи която трѣбува да 
са припоржчява най много, е работеніето 
на градината. Случаятъ за да работимъ 
таквась работа са намира почти навредъ, 
нъ по особно въ селата. Здравіего пече­
ли отъ нея; младіятъ градинарь са науча­
ва да работи съ потътъ на челото си; 
той живѣе въ природата и съ природата; 
той са научава да познава законити и дѣй- 
ствіята й, по-добрѣ отъ колкото бы ги на­
училъ въ княгйти; той упражнява тьрпеніе- 
то си и образовава са на гърбътъ й ; той 
вижда да благоденствува подъ ржцѣти му 
каквото е направилъ той самъ; той са 
научава колко е сладко да са радува чо- 
вѣкъ съ плодътъ на трудътъ си. Има още 
и занаяти които занимавжтъ съ единъ при- 
влѣкателенъ начинъ, развиватъ пъргави- 
ната и упражнявжтъ силити. Догрумаджи- 
лъкътъ са припознава най много като да ис- 
пжлнюва най добрѣ тжзи цѣль по причина 
на разнообразіето на работити и ежчева- 
та които са употребявжтъ, и защото не 
заминува силити на младити момци. Под- 
вивачеството дава, и то, движеніе, упра-
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ството е сжщо тжй добро. Въобще, твьр- 
дѣ полезно е щото юношити да са научатъ 
да са служжтъ съ ежчевата които сж у- 
потребявжтъ навредъ, и отъ които имами 
нужда толкось често, таквись както ножо- 
виги; ножицитй, пилата, брадвата еврѣде- 
лътъ, чукътъ и прочее. Да исками да крій- 
ми отъ тѣхъ тѣзи ежчева е тжкмо най 
здравото срѣдство за да ги направимъ схва­
нати и неспособни и да ги изложимъ въ 
бѣди когато тій ще трѣбува да са служатъ 
съ тѣзи орждія.

--------------------------

О ТГО ВО РЪ  Н А  ПИСМО О ТЪ  РУС С Е. 
Пріятелю,

Вашето пиело ми направи доста главпболіе. 
Испьрво мысляхъ да откажя и да не испълня же- 
ланіето ви, защото са дѣйствително виждахъ не­
способенъ да направя онова, което са искаше 
отъ менѣ. Та и правото да ти кажа, мѣне ми са 
видѣ чудно онова, за кое ми пишеше че са е 
печатало въ « Право » ( — а дѣйствнтелно е, че 
азъ не бѣхъ челъ още него брой, кой едвзмъ 
въ ежбота пристигна тука ) и по причина на кое­
то ти ма задължи да издиря точно работпти. Кога • 
то прочетохъ въ « Право » брой 12-й  статіята изъ 
Русее : 1-й Маія, тогава чакъ разбрахъ думити ви, 
че вій макаръ и да не сте Русенецъ, нъ сте до­
качени нъравствепно отъ злобнити клѣветп, кои 
сж исипапи върху учителити, и че азъ безъ дру­
го трѣба, въ името не човѣщината и правдата, да 
издиря до край, какъ е работата и коН е винов- 
никътъ на тая мръсна и недостойна за човѣщината 
клѣвета? Поднръ това, азъ вече са небавихъ, а 
тръгнахъ да испълня тая свята миссія. Азъ спо- 
лучихъ та ходнхъ и въ общината, и въ учили­
щата и въ читалището — за че сьмь былъ и въ 
Василакевото каФене, азъ нѣма да ви увѣрявамъ, 
защото сутра и вечеръ, споредъ тукашніятъ о- 
бычяй, азъ трѣба тамъ да присжтствувамъ.

Въ общината ііе намѣрихъ никого, освѣнь пи­
саряхъ Г. ТриФОна и слугата Тонча. Менѣ ми 
бѣше лесно да отворя разговоръ по тоя ирѣдмѣтъ, 
защото сварихъ Г. Писаря, когато четеше 1-й 
маія. На питаніето ми, дали е истина това, кое 
са пиши, той отг т о р и : остави са брате, азъ са 
смаяхъ като чета туй, което не е было, и у в ѣ ­
рявамъ та че не може да бжде отъ главнити ни 
учители това нѣщо. Брей, то и учитель да не си 
тука ! А  че какъ е, какъ стана, коя е причина­
та на това, ти трѣба да знаешъ, като вжтрѣшенъ ? 
коя е причината—-не са ли сѣщашъ : испитаніята 
наближявжтъ, а у  насъ сѣка година прѣзъ испи- 
таніята са вьршатъ тѣзи работи. Не чете ли ми­
налата година вѣстішциш колко напада хж върху 
учителити ? ІІѢма то бѣше истина ? Не. Тжй и 
сега. Като нѣма за друго що да са зклувятъ, тѣ 
сж зели да щшівтъ сега за агнета— срамота бей! 
Ами по миналата година какво направихж съ у -  
чителити ? Освѣнь дѣто че имъ не дадохж да ис- 
питвжтъ ученицпти си, нъ нѣкой и замахнахж да­
же съ столови (всрѣдъ испитаніята — прѣдъ у -  
ченицити!) да ги удрятъ ! Сега да ти кажя още 
едно, а че да видишъ какви безсъвѣстни хора и- 
ма па свѣта. Т ука  имаме д ѣ в и ч е с к  и у  ч и - 
т е л ь  Г-нъ Н ;  иди въ училището му и ти друго 
нѣма да чуе тъ , освѣнь: в о н е і ц и ц е ,  к у  ч к е ,  
м а г а р и ц е,  в ѣ щ и  ще ! съ такива благозвуч­
ни думи са отнася къмъто ученичкитн си ; това 
го знае цѣлъ градъ, нъ никой не обръща на това 
вниманіе, защото той умѣе да вьрти куйрукъ  прѣдъ 
сѣкы го; за познаніята му не питай, защото ги 
нѣма, а зима по висока заплата отъ сичкити ни 
тука учители. Този човѣкъ съ врѣме ще развра­
ти цѣлъ градъ, защото помыслете си какви май­
ки ще излѣзжтъ отъ ржцѣти на такъвъ въепита- 
тель, а между това съ интригити си, той ще са 
задържи още много врѣме тука. Каква добра у -  
чителка има хм и миналата година, нъ неможе да 
устои отъ клѣвети и гоненія. Тжзи годишната ни 
учителка е още по добра, и едва ли ще има нѣй- 
дѣ друга като пея, нъ за колко врѣме ще са за­
стои и тя — не могж ти каза, защото Г . Н. си 
знае работата. Не видишъ ли въ статіята 1-й маія, 
какъ яволски драще тоя интригантинъ? А  чуд- 
дното е това че, главнити учители, както казахъ, 
хаберъ нѣмахж, а тоіі курдиса това което ста­
на, его какъ : тука имжтъ обичяй на 1-й маія 
да излазятъ на полето да са маятъ, и въ този 
ленъ закалжтъ на ученици и учителити по 2 — 3

агнета съ които са угощавжтъ и сички други 
гражданіе, кой са намѣрятъ него день на полето. 
Главнптн ѵчптели искахж да махнжтъ този обичяй, 
като казвахж че си нѣма никакъ мѣстото, а още 
че тій немогжтъ да изгубятъ не цѣлъ день, нъ 
нито единъ часъ, защото набднжявжтъ испитанія- 
та и тямъ е скжпо врѣмето. Нѣмапіе кой да слу­
ша и Г . Никола, съ едного отъ по старити тука 
учители отивжтъ при общипскіятъ кассіеръ и му 
казвжтъ да са приготви. Г . Кассіерътъ по нау­
щеніе отъ главнити учители отказва, и тогава дѣ- 
вичеекіятъ учитель изрѣква въ общината тѣзиза- 
бѣлѣжилелни дум и : « азъ безъ агне не ходя по 
кжрътъ, и тжзи е благословната причина дѣто той 
не излѣзе, а не друга.

По послѣ са научихъ и друго още, нъ за него 
ще ви пишя до пжти, защото искамъ да видя, 
какъ ще поетжпятъ въ този случай гражданити, 
сирѣчь ще ли доиуенжтъ да са кътне училищніятъ 
доходъ и този пжть, както е ставало това по ис- 
прѣди. Тогава ще ви обясня причиниш на интри- 
гиш вьрху  учителити и много други русчушки 
тайни, конто не ни правятъ честь.

Питахъ учителити, защото не отговарятъ на тія 
статіи ? Тѣ ми казахж че не струва и не пріѣ- 
мжтъ да са борятъ съ хора шарлатани и клѣвет- 
нпци, каквито са русенскити дописници на «Право.»

Дописникътъ клѣвети сжщо така и тамъ дѣто 
казва че главнити учители не ходили наедно съ 
учени нити защото искали да продавжтъ чорбаджи- 
лжкъ. Не е тжй работата; тѣ не ходили съ уче- 
ницити по най проста причина — защото не одо­
брявали да са празнува него день. А пъкъ дѣто 
са провиква гладннкътъ — дописникъ на « Пра­
во » вьрху учителити че гражданити чакали кога 
по скоро да са свьршятъ коитратити на учители- 
ти, то е такава ниска клевета щото не струва 
и да са възраява — толкози е калпава, колкото и 
дописникътъ на « Право », и ако тая клѣвета по- 
врѣди нѣкого, то само редакторътъ на «П раво» , 
защото хората вече зехж да са отказвжтъ отъ 
вѣстника му по причина че този вѣстникъ не съ- 
дьржява друго освѣнь клѣвети и лжжи.

Колко ма боли дѣто ставжтъ тѣзи работи въ 
градътъ ни, не могж ти показа, пріятелю ; трѣба 
да са яви втори Іеримія, та той да ни оплаче— 
до тамъ сме докарали работата. За насъ нищо не 
значе честь, защото, види са, ній сами не сме 
честни. Какво искаме отъ учителити ; дѣ ще на­
мѣримъ по добри? Въ името на човѣщината ти 
казнамъ, че учителити ни са трудятъ по горѣ отъ 
силити си, нъ ній нё искаме достойно да оцѣнимъ 
този имъ трудъ ; ній исками учители недостойни, 
които да ни клатятъ калпакъ и да са търкалятъ 
въ краката ни. Ный завиж дами на добрити хора, 
и отъ това нѣма никога да прокопсами. Лошо ли 
е днѣсь училището ни, таквось ли бѣше гірѣди 2 
години ? I I  колко работи добри можахж да из- 
вьршятъ още учителити пи, нъ ній ги не оста­
вяме. Учителити ни нищо нѣмжтъ на ржцѣти си 
въ вжтрѣшното управленіе на училището — ній 
ги разигравами като маймуни! Н ій исками отъ 
тѣхъ най певъзможшіти нѣща. А ко  видимъ че тѣ 
желаятъ да въведжтъ нѣщо добро и полезно за 
града ни, ній пущаме отъ страна, или изъ между 
имъ нѣкого да развали работа, както па 1-ій маія, 
а че послѣ пакъ тѣхъ клѣветимъ. Страшно е да 
не бы нѣкой день да излѣзжтъ учителити изъ 
тьрлепіе и да лъсижтъ дѣлата ни на явѣ прѣзъ 
печата ! — а у  тѣхъ има доста документи на рж- 
ц ѣ ; тій ни знаятъ тайниш и сж изучили сѣкиго 
изъ насъ!

Ами вій Г-не Редакторе на « Право », защо 
не размыслювате кога печатате такыва статіи ? 
Не знаете ли че тѣ повечето сж исковани! Вій 
отидохте слѣпо та нападнахте добрата и небут- 
нататэ честь на най добрити ни учители! Защо 
направихте това ? Тежко на народа, кой има та­
кива безеъвВоши и недомаслени вѣстникари които 
помѣстятъ сѣкакви бълвочи и поміи ! . . . .

М М К И Т Й  И Ж Е Н С К И  Н А Ш И  
Д Р У Ж Е С Т В А .

Една отъ най необходимити нареди за свѣстеніе- 
то на единъ народъ е основаніето на дружества 
на които сыцествешіата цѣль е да работягъ съ 
ревность, искренность и прѣданность за распро- 
страненіето на иросвѣщешвто въ простата и не­
учена масса на народътъ, което,, то само, може 
да го направи наистина честитъ и благоденственъ. 
Безспорно е че единъ народъ безъ образованіе е 
просто едно стадо. Н ій захванахми вече да съставя-
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ми дружества отъ туй естество, и туй начало е е- 
дна здрава гаранція за скорошното разбуждаше и 
слѣдователно за незабавното образованіе на мн- 
ліятъ ни народъ. Ній исками да загатнемъ тука, 
разумѣва са, за съставеніето на женски дружес­
тва, читалища, благодѣтелни дружества, печатар­
ски дружества, които имятъ за главна миссія да 
распрьскятъ свѣтлинити въ утробата на българ­
ското общество, свѣтлини безъ които свѣтътъ бы 
заприличялъ на една дѣтинска играчка. Нищо по 
добро и въ сящото врѣме нищо по достойно за 
единъ младъ народъ, пяленъ съ животни сили. 
Туй евленіе или нѣка кажемъ по добрѣ туй стрем­
леніе, у нась, е едно отъ най утѣшителнити и 
благонадѣжнити ако знайми да го опазимъ неиз­
коренимо въ сьрцата си тяй щото да може да 
принесе траятни и питателни плодове. Никой не- 
може л а отрѣче че до сега ній правяхми разеа- 
ляхми по примѣрътъ на малкити дѣда; нъ сящо 
тяй сѣки ще припознае че днѣсь ній сми стана­
ли хора положителни и съ здравъ разумъ, и до­
казателството за тязи наша зрѣлость к здравомы- 
сленность, ній го намирами въ това че колкою 
предпріятія сми захващали отъ нѣколко врѣме па­
самъ, сичкити тѣзи предпріятія съіцествувягь кры- 
во лево и тій прѣдставлявятъ, ако не са лъжемъ, 
доста жизнени сили за едно дълго същсствованіе. 
Ній можемъ да прибавимъ още тука че и самн- 
ти ни вѣстници, напрѣдъ толкосъ слаби, зеха здра­
ви корени за животъ въ просвѣтенити и здраво­
мыслящи класове на народътъ. Въ туй отноше­
ніе Българити заслужвятъ сичкити наши похвали. 
И ній ги подканями да постоянстяувятъ живо и 
твьрдо въ този пять, който е едничкіатъ пять 
кядяренъ да ни изведе па спасеніе. Едно друго 
стремленіе което забѣлѣзавэми още съ голѣмо за- 
доволствіе въ народътъ, то е братскою сближе­
ніе което са въдворява въ день изъ день между 
младою поколеніе, сближеніе коею ни прѣдвѣща- 
ва най честити сѣтнини въ бядящето. Едно са­
мо нѣщо може да побьрка пятьтъ на сядбити ни, 
и туй нѣщо ся тѣзи кѵфи и празни глави които 
искятъ да карятъ народътъ да живѣе въ бядя­
щето, никоги въ настоящето, въ мечтити, иикоги 
въ дѣйствителностити. Тѣзи куФи и празни глави 
трѣбува да са отбляскятъ изпомежду ни, както 
крокодилити. Говоримъ за демагогити. Ній ще ся 
изяснимъ вьрху тязи точка други пять, за щото тя 
заслужва едно серіозно изясненіе. Колкою за се­
га, ній ще кажемъ че да живѣе народътъ ни по 
съвѣтити на демагоги, то ще рѣче че този на­
родъ не е озрѣлъ още. Нашіятъ народъ трѣбу­
ва да работи свѣстно за настоящето, и като ра­
боти за настоящею, той ще работи естественно 
за бядящето. Туй е което не трѣбува никоги да 
изгабями отъ видъ. Ако исками да напрѣднувами 
здраво, ній трѣбува да бядемъ положителни, сте­
пенни и послѣдоватлни съ сами себѣ си. Туй ще 
рѣче че дружествата ни, които ся повикани да 
направятъ най голѣми услуги ся длъжни да ра­
ботягъ въ този смысьль. Нѣка са ограничявятъ 
да распрьскятъ здрави познанія които могятъ да 
ползувятъ дѣйстЕИтелпо народътъ ни, и тій ще 
съберятъ непрѣменно добри плодове. Нъ ній сич- 
ки трѣбува да земемъ едно широко участіе въ 
тѣзи добросторни и общеполезни дружества, за- 
щото съ този начинъ само тѣзи посдѣднити ще 
могятъ да постигнятъ благородната си и патріо­
тически цѣль която ся си прѣдначертали при ос­
нованіе™ си. Нъ не е само туй. Много отъ на­
шити чорбаджіи не изваждятъ нити петь пари за 
обща полза; тѣзи лица не ся лоши хора, и ній 
можемъ да ги направимъ най наклоняй къмъ та- 
къвзи видъ работи като са трудимъ да имъ по- 
казвами примѣрити на добрити граждани въ чуж- 
дити народи. Нѣка имъ расправями Още че нари­
ти не служатъ за нищо когато не са употрѣбля- 
вятъ полезно. Тій ще станятъ тогась най вели­
кодушни. Азъ увѣрявамъ че скъперничеството и 
мискинликътъ които срѣщами въ нѣкой чорбаджіи 
не произлизятъ освѣнь отъ невѣжество и прос­
тота ; растворете умътъ на тѣзи добитъци и вій 
ще сполучите сичко отъ тѣхъ: и пари и съдѣй- 
ствіе. Таквисъ хора ся живи за оплакваше, ако 
не ги свѣстявами, защото тій ся безполезни и 
за себѣ си и за обществото ни. Нѣка работамъ 
прочее за общото народно образованіе, нъ въ 
сящото врѣме нѣка незабравими че ній трѣбува 
да работамъ здраво и патріотически. Този трѣ­
бува да бяде девизътъ на сичкити ни дружества. 
Едно отъ тѣзи дружества заслужва едно особи- 
то споменуваше, и туй дружество е «Благодѣ-

телното Братство.» Благодѣтелиото братство по- 
светява сичкити ся грыжи за да отговори на цѣль- 
та си. То отвори и издьржя въ Цариградъ и о- 
колпостити му до четыри училища въ които са 
учятъ доста сйромашки дѣца които съ врѣме 
ще ставятъ добри и полезни граждане на оте­
чеството ни. Слава и честь на туй дружество. 
Тязи сяща цѣль трѣбува да са сподѣли отъ сич­
кити ни други дружества. Нъ, както рѣкохми, 
за да можемъ да работпмъ полезно въ една тол­
косъ хубава сфера, ній трѣбува сички да земемъ 
участіе въ туй спасително движеніе къмъ на­
родното образованіе. Благодѣтелиото Братство е 
отворило годишни разноски до 300 лири турски 
а нѣма здравъ приходъ освѣнъ 100 лири турски. 
И какъ ще посрѣщне то тѣзи разноски ако не 
му притѣчемъ на помощь ? Безъ съмнѣніе, мно­
го отъ нашити родолюбци ся му проводили по- 
дартщи въ пари; нъ тѣзи частни подаръци песя 
достатъчни при величіето на цѣльта му. Ній о- 
бичями прочее да вѣрь ами че подаръцнтп не ще 
са ограничатъ въ тѣзи само наши съотечествен- 
ници, нъ че сичкити читалища, женски дружества 
и родолюбиви Българи ще припесятъ лептата си 
на туй Благодетелко Братство което заслужва 
пасьрченія въ сѣко отношеніе.

ИЗВОДИ ОТЪ ДОГІИСКЙТЙ НА “ТУРЦІЯ.,,
РУССЕ. Въ тѣзи иослѣдпи дни, ній пріѣхми 

отъ този градъ както и отъ много други градо­
ве оплакванія отъ лични хора противъ «Право.» 
Тѣзи оплакванія са основавятъ вьрху лъжливи и 
обидни дописки помѣстени въ този вѣстникъ. Тій 
ни опълномощюзятъ даже да подадемъ на минис­
терството на нолнціята потрѣбнити прошенія и 
да исками отъ редакто рътъ на «Право» удовле­
твореніе въ името и отъ странаіа на рѣченити 
докачени лица. Нъ ній съвѣтвахми тѣзи лица да 
не правятъ таквись работи, ако и да имятъ съ- 
вьршенно право; незнайми какво ще ни отгово­
рятъ. Както и да е, ній сми расположени да въс- 
прѣмъ тѣзи оплакванія, и съвѣтвами слѣдователно 
редакторътъ па «Право» да си земе мѣркити до 
дѣто е още врѣме срѣщу лъжливи дописки, за­
щото инакъ скяпо и мячно ще исплати вѣстникар- 
скити си ирѣстяпки. И нѣка не си въображава че 
това дѣто казвами тука е едно заплашваше, нѣ, то е 
серіозно, твьрдѣ серіозно. Колкою за това дѣто са 
исповѣдува въ нослѣдніятъ брой на «Право» че ре- 
дакторътъ на този вѣстникъ помѣстялъ ПО БЕЗ­
ПРИСТРАСТІЕ СЪКАКВИ ДОПИСКИ(! ?) ній 
ще каяемъ че единъ такъвзи языкъ не приличя 
никакъ, споредъ нась, на хора цивилизирани ко­
нто имятъ ушь за миссія да ряководжтънародътъ !

ВАРНА. 30 маія. Главніятъ управитель Омеръ 
Февзи паша са намира въ Шуменъ. Дали е гова 
началото на едно общо обиколеше въ областьта ? 
Ній го желайии, защото присътствіето на начални­
ка възбужда най-много ревиостьта и дѣятелность- 
та на чиновницити. Ній прѣдполагами че таквась 
е мысьльта на Валіята, и въ този случай ній не 
са съмнѣвами че слѣдъ малко ще имами честьта 
да пріемемъ посѣщеніето му. То ще бяде до тол- 
кось полезно за нась, щото има много въпроси отъ 
главенъ интересъ които стоятъ небутнати, като 
нѣма една енергическа дѣятелность. Ній сми у- 
бѣдени че довѣріето на Омеръ Февзи паша ще 
вдяхне, ще позволи на началствата ни да му под­
ложатъ откровенно забелѣжкити си вьрху много 
прѣдмети които заслужвятъ едно съвсѣмъ особно 
вниманіе, и че той, отъ своя страна, като изу­
чи потребити на мѣстою, ще ги испрѣвари, как­
то направи въ Критъ дѣто II. ПрВвъсходителство 
остави законни жалости и пріятни спомени за 
грыжити си къмъ населеиіята. Ній прпзовавами 
най-много вниманіето му вьрху раздаваніето па 
правосядіето, убѣдени че той ще удовлетвори 
звконнити и многобройнн оплакванія които ста­
вятъ вьрху този клонъ на управленіе™. — На­
шити жетви обѣщавятъ много. Голѣмити дъждове 
които паднахя прѣзъ този послѣденъ мѣсецъ ги 
улѣснихя и населеніята ни прави жарки молби за 
сполуката имъ. Сичко, до сега, ни прѣдказва 
добри сѣтнини.

ПО ЛИ! ИЧЕСКО Ш ’И ГЛ 'ВД ВЛ Ш Ё.
ГЕРМ АН ІЯ . При затварепіего на гер­

манската діета, императоръ Гійомъ благо­
дари прѣдставителитн за подаръцити които 
дадохж на генералити н сълдатитн ранени

презъ послѣднята война. Н. Величество 
засвидѣтелствува благодарностьта си 
новото съчинеше на Федералнити закони к 
прибави че цѣлъ свѣтъ трѣбува да са че­
стити за възстановленіето въ Франція на 
мирътъ и редътъ. Сетнѣ той призова чле- 
новити отъ Діетата да присътствуватъ на 
тчфжествеиното влизаніе на войскити кое- 
то ще стане тжзн недѣля и свърши сло­
вото си като изражи тжзи надѣжда че мп« 
рътъ въ Европа ще е траятенъ.

Ф Р А Н Ц ІЯ . Народното събраніе одобри, 
ло проекта за единъ испитъ вьрху дѣлаті 
на правителството на народната защит 
Генералъ Трошу развилъ причинити зачм- 
даніето на войската като казълъ че тѣзі 
причини лѣжятъ въ деморализаціята на на­
родътъ.

РУССІЯ. Споредъ телеграми обнарод­
вани отъ европейскити вѣстници, рускіятъ 
императоръ щѣлъ да доди да направи ви­
зита на Султана, който ще отиди, и той. 
въ Петерсбургъ за да повърни визитата на 
царь Александра. Сгіріятиляваніето на Рус- 
сія съ Турція извикало, казв&тъ, мѣрката 
за испжжданіето на Поляцити отъ земята 
на тжзи послѣднята. Бай-послѣ градъгь 
Батумъ щѣлъ да са даде на Руссія посрѣ/- 
ствомъ една парична обезврѣда. Н ій ла­
вами тѣзи извѣстія съ сѣко прѣдпазваніе,

ГРЬ Ц ІЯ . И. Порта като отказа да пріѣ- 
ме Г. Трикуписъ, за посланникъ на Грьціяі 
въ Цариградъ, по причина че былъ минп- 
стьръ на външнити работи по врѣмето на 
критското възстаніе, гръцкото правител­
ство повика тутакси Г. Рангабе, сегашенъ 
министьръ при отоманскіятъ дворъ, който 
са опрѣдѣли посланникъ въ Парижъ.

СѢКАКВИ ІГВЩА И НОВИНИ.
Братътъ на персійскіятъ царь, Абба Мирза, при­

стигна миналата сябота въ грпдътъ ни отъ Баг-І 
датъ дѣто бѣше заточенъ отъ много години. ТуіІ 
лице е па възрасть 30 години. Абба Мирза бьш 
единъ отъ най образованити мяжи на отечество­
то си. Той кондиса въ зимнія конакъ на Аалв 
паша. Каруци, каици и готвэри са туриха на 
расположеиіето му.

— Единъ отъ богатити гръцки банкери изъ 
градътъ ни, Г. Коропіо, подари 200 турски ли­
ри на библіотиката на г| ышіятъ книжевенъ клубъ.

—  Тѣзи дни ще са опитятъ американскити тор­
пили (подводни адски машини) конто В. Порта ще 
тури въ босФора. Вече два кораба, които из- 
бухнуваніето трѣбува да направи на парчета, і 
ся вьрзани па Буюкъ-Лиманъ. Казвятъ вьр-' 
х у  туй  отгорѣ че до 3000 торпили щѣ-1 
ли да са хвьрлятъ при устіето на босФора, і |  
надлѣжнити хора мыслятъ че числото на тѣзи под- 
морски машини е доволно за да не иропуща ни­
коя непріятелска Флота до приближи до Цариградъ

— Султана повика тязи недѣля въ пэлатъп 
си князовети, нѣговіі племенници, за да са на­
учи съ отечески грыжи за здравіето имъ. Въ то­
зи случяй Н. Величество подари 40,000 лири на 
Мурадъ Ефснди, князь па куроната.

— Грьцкіятъ патріархъ си даде оставката отъ 
все.існскіятъпрѣстолъ миналата срѣза. «Бизангисъ?’ 
увѣрява че тязи оставка на патріарха имъ са 
извикала отъ старинити му. Колкото за «Неоло- ! 
госъ» и други грьцк.и цареградски вѣстници, тій 
отдавятъ оттѣгленіето на Григорія V I  отъ па- 
тріаршеството на свьршваніето па органическіятъ 
ни уставъ и на пепозволепіето отъ В. Порта за ■ 
свикваніето на единъ вселенски съборъ. «Нео* 
логосъ» прибавя че положеніе-™ на черкЬватайзП» 
было твьрдѣ лошо и туй  положеніе трѣбувалодз ‘ 
са земе подъ вниманіе отъ царското правителство. 
Добро; нъ кяспо е.

— Отъ нѣколко дни пасамъ, Ведикіятъ Визиръ | 
з малко боленъ, и не излѣзва отъ конакътъ си, і 
дііто му съобщаватъ пай важнити работи. Судта' 
ма проважда сѣки день одного отъ секретарити 
си да са научява за здравіето на Аали паша.



Р Е Д О В  Н А П Р И  Т У Р К А Н А  В. « Т У Р Ц І Я , ,

Продава са по 2 0  пари.

ОТЪ брой 16-тій.

(Цариградъ, Ю нія 8 1 8 7 1 .)

— Една телеграма отъ Багдадъ извѣстява че 
царската войска, която бѣше отишла за Неджбъ, 
слѣдъ нѣколко бытки и една куса обсада, при- 
взѣла твьрдипити на К итифъ и Дамамъ туй както 
и значителни военни таками. Бунтовпицитн с» под­
чинили като изоставили началникътъ си Суюдъ. 
Брата на този послѣдніятъ, Мехмедъ ЕлФейсалъ, 
каймакамъ въ областьта на Неджбъ и койтО са 
намираше плѣнникъ въ Катилъ, са избави. Побе­
доносната войска отива противъ крѣпостьта Хасса.

— Френското правителство издаде единъ заѣмъ 
отъ два миліярда Франга.

—  Пишятъ отъ Бѣлградъ че едно посѣгнува- 
ніе противъ животътъ на князь Милана станало. 
Една бомба са прьснала прѣдъ кпязътъ, когато 
са врьщалъ отъ театрото, нъ не го ударила. Ни­
кой отъ свитата на Н. Свѣтлость не са ранилъ. 
Споредъ едно писмо, много са мучели въ офи- 
ціялнити крагове да потапчятъ туй умразно дѣ­
ло: при сичко това, единъ строгъ испитъ са за- 
повѣда, и подозрѣнія тѣжатъ вьрху много лица. 
Д руги  по послѣдни извѣстія казватъ че бывшіятъ 
описатель Олимпіо Славицъ и бывшіятъ полков­
никъ Вусковнчь съ други лица наедно, на конто 
истинтака са захвана, зели участіе въ посѣгнува- 
ніето срѣщ у живота на князь Милана. « Застава » 
мысли че туй  носѣгнуваніе е единъ навѣтъ отъ 
регенціята която искала да постигне една неизвѣ­
стна цѣль. Прѣди малко врѣме, князьтъ пріѣлъ 
едно без’ именно писмо което го застрашавало 
съ смьрть. Н. Свѣтлость повикалъ тутакси ре- 
гентътъ Блазновацъ, и, като му показълъ писмо­
то казълъ му : Азъ не сьмь свьршилъ още уче- 
ніята си, и извѣстявагъ ми заговори противъ 
менѣ. Азъ не щу да стоя вече въ С ьрбія; дайте 
ми паяхъ отъ наслѣдіето който ми са пада, и о- 
ставете ма да отида да свьршя учепіята си и да 
живѣя въ Франція. Регентипа сполучи да утало­
жи князь Милана. Слѣдъ нѣколко дни, посѣгнува- 
ніето са случи.

— Ній извѣстявами съ удоволствіе че Вели- 
кіятъ Визирь оздравялъ съвьршенно и че виео- 
кіятъ цравителственъ мажь ще захване пакъ ви- 
сокити си служби.

— Едно писмо отъ Янина извѣстява че жи- 
телити отъ Сесаніо испадили владыката си и пи­
сали въ Цариградъ да проводятъ единъ други 
владыка. Испаденіятъ владыка сполучилъ да при- 
бѣгне въ кащата на единъ Турчинъ отъ селото 
Лапсищи.

— Въ единъ Манифестъ отъ вчера импера­
торъ Францъ І осифъ говори за увежданіе на во- 
инскити граници, за спасителнити дѣйствія отъ 
конституціоналната Форма, за напрѣдъцпти испал- 
нени въ администраціята и благодари тѣзи които 
са спомогнала на това.

—  Вчера едно голѣмо угощеніе са дало въ 
Віена отъ страна на австрійскіятъ императоръ въ 
честь на грьцкіятъ царь.

— На 17 того (н .) станало въ Берлинъ

ніето на паметиикътъ който са нздигналъ въ честь 
на Фредерикъ Гійома. Едно голѣмо множество 
присътетвувало на този празникъ. Въ едно слово 
косто приказалъ въ туй обстоятелство, импе| а- 
тора изражилъ довѣріето си че марътъ въ Евро­
па ще е траятенъ. Представители™ на Австрія и 
Руссія са пріѣли отличително отъ страна на I. Ве­
личество. Въ този случай едно угощеніе са дало 
на което зели участіе до 7 0 0  души. Импер; торъ 
Гійомъ пилъ съ наздравица за съединена Гер­
манія и благоденствіето на сичкити прнсътству- 
ющи и отсутствующи князове.

— Сиръ Анри Булверъ направи вчера визита 
на Великіятъ Визирь. Миналіятъ петъкъ, англій- 
скіятъ дипломатъ пріѣ визйтити на царскити ми­
нистри и дипломатическото тѣло. Въ субота той 
ходи да посѣти сиръ Еліота анлійскіятъ по­
сланникъ.

— Миналіятъ петъкъ, презъ бурата много трѣс- 
кавици паднаха на разни мѣста въ столицата ни. 
Една отъ тѣзи трѣскавици паднала на кулата у  
Галата и въ паданіето си тя ослѣпила единъ Гръц­
ки попъ • една друга паднала врьзь единъ каикъ 
при Орта-кюй и потопила го въ морето • една 
третя паднала на Хаскюй и убила една жена, ед­
на четвърта паднала на Топхапата и една нетта 
на іОскюдаръ, нъ безъ да направятъ нѣкакви 
щеш въ тѣзи двѣ пбелѣдни мѣста.

— Но царска заповѣдъ Мехмедъ Ружди па­
ша, министьръ на Фннанцінти, са.наименова мини- 
стьръ па общити сгради; Хамди Бей, подъ се- 
секретаръ въ министерството на войната, са опре­
дѣли министьръ на Финанціити и въекачи са въ 
този случай на чинътъ Визирь и Мюширъ • Феридъ 
еФенди, кехая на Валиде Султанъ, са онрѣдѣли 
министьръ на зарапханата и въекачи са въ този 
случай на чинътъ Визирь и Мюширъ.

— Йрочитами въ «Кореспондансъ Отришіенъ» : 
Мълви са че Р уссія  обевила въ Цариградъ че 
понеже господарскити іі права въ черно море й 
са повьрнаху и че са намира освободена отъ сѣ- 
ко унижително задулженіе, тя была расположена 
да са споразумѣе съ В. Порта вьрху единъ редъ 
ограниченія конто ще служатъ взаимно за гаран- 
ція туй щото никоя оть двѣти страни да не са пол­
зува съ дѣйствующата си свобода въ нападателни 
цѣли, и щото, ведиьжъ началото на тузи дѣйс­
твующа свобода опазено, да са избѣгнутъ поро- 
дяваніе на подозрѣнія биляза нападателно стремленіе.

— Увѣрявутъ че черногорскіятъ князъ Нико­
ла ималъ намѣреніе да направи посѣщеніе въ В іе­
на, Берлинъ и Петерсбургъ.

— Г , Раци, пьрвъ драгоманинъ въ грьцкото 
поіолство са опрѣдѣли патовареный на работити.

— Миналата субота българскіяіъ съборъ по­
даде единъ такрпръ на Великіятъ Визирь срѣщу 
нѣкой угнетенія които станали въ Водина. Н. Вы-

I сочество неможалъ лично да пріѣме тѣзи лица 
1 която са бѣху оирѣдѣлили да прѣдставятъ речен-

освете- 1 ніятъ такриръ.




